

Az Elnöki Tanács ülése

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa pénteken ülést tartott.

Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke tájékoztatta a testületet az Angolai Népi Köztársaság elnökének meghívására szeptember 27. és 30. között Angolában, a Zimbabwei Köztársaság elnökének meghívására szeptember 30. és október 3. között Zimbabweban tett hivatalos, baráti látogatásáról és megbeszéléseiről. Az Elnöki Tanács a beszámolóval egyetértve megállapította, hogy a látogatás és a tárgyalások eredményesen szolgálták a hazánk és ezen országok közötti politikai, gazdasági, kereskedelmi, műszaki-tudományos és kulturális kapcsolatok fejlesztését, s hozzájárultak a kölcsönösen előnyös együttműködés erősítéséhez szükséges lehetőségek feltáráshoz.

Az Elnöki Tanács elnöke tájékoztatást adott október 19. és 26. között New Yorkban tett látogatásáról is, az ENSZ megalapításának 40. évfordulója tiszteletére rendezett jubileumi közgyűlésről és az ENSZ főtákarálával, a közgyűlés elnökével, valamint egyes országok vezetőivel folytatott megbeszéléseiről. Az Elnöki Tanács a beszámoló — a világszervezet ünnepi ülésének jelentőségét kiemelve — egyetértéssel tudomásul vette.

A továbbiakban az Elnöki Tanács határozott a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából adományozandó kitüntetésekéről, majd bírákat mentett fel és választott meg. (MTI)

Megnyílt az új légikikötő

A Malév új légikikötőjében pénteken reggel köszöntötték az első menetrend szerinti járatok utasait.

A hét óra előtti percekben indult Szófiába a néhány nappal ezelőtt felavatott utasforgalmi épület elől a 830-as számú Malév-gép, nyolc órakor pedig, 50 utassal a fedélzetén megérkezett Szalonikiból a 261-es számú járat. Jahoda Lajos, a Malév vezérigazgatója köszöntötte az új légikikötő első utasait.

Mint ismeretes, ezentűl Ferihegy 2-es légikikötőben szállnak fel, illetve le a Malév-járatok; a külföldi légitársaságok repülőgépei továbbra is a régi repülőteret használják. (MTI)

Piros és fekete

Paprikapiac

Egyik nagyvállalatunk irodaházában volt dolgom, Evv kicsit várnom kellett, mert akit kerestem, csak tíz perc múlva ért rá. Leültem addig, miközben a dolgozók épp reggeliztek, kávéztak. Berobogott a másik osztályról egy fiatalasszony, kezében egy nejlonzacskóban kilónyi gyöngvörös piros házi paprika. Kolléganőjének hozta, aki örömmel kifizette érte a kétszáz forintot. A fény felé tartotta, megnézte a színt, belézipantott és elégedetten az asztalfiókba tette. Ennek láttán a szemközti ülő munkatársra is megkockáztatta, hogy holnapra ő is kérjen egy adagot, ha van még ugyanabba a minőségű. E kis kitérő után mindannyian folytattuk munkánkat.

A Tisza Élelmiszer- és Vegyiárú Kereskedelmi Vállalat szállítja ki a paprikát Csongrád és Bács-Kiskun megye boltjaiba. Vajon hogy látnák ők e máig hiánycikként kezelt termék sorsát? A tények önmagukért beszélnek, lássuk a számokat. A mai napig 25 százalékkal többet adtak el a keresett fűszerünkkel, mint tavaly, ugyanebben az időszakban. A raktárban, illetve a kereskedelmi hálózatban meg sem tud melegedni, azonnal elkapkodják. Ez nem újdonság, ez a hiánycikk sorsa, nem lehet megállapítani, mennyi is a valóságos igény. A biztonság kedvéért ilyenkor hajlamosak vagyunk többet venni belőle, mint amire szükségünk lenne. Más években közel azonos volt a paprika forgalma, kis eltérésekkel 26 vagon körül a két megyében. Ennek nagyobb része szegedi, a többi kálócsei. Most a szállítási ütemmel a kalocsaiak jobban állnak, de mindkét szállítótól folyamatosan érkezik az áru. Ami jön az mind jó minőségű, különleges, vagy csemege fajta. Igaz, erre van a legnagyobb szükség, hiszen a nyáron a készletek fogytával csak a gyérgebb minőségű — vagyis erősebb — gulyás- és rózsapaprikát vehettük meg a boltban. S az árak? A legdrágább, igényes csomagolású kilója 188 forint, de a papirzacskós csomagé 158 az ára. A kereskedők bizakodnak, hogy továbbra is folyamatos lesz a szállítás, s lassacskán a készletek is rendeződnek. A rendelésük a nagyobb igényhez méretezett a gyártónak múlik, hogy teljesüljön is ez az óhaj.

— Milyen az ideai fűszerpaprika-termés? — kérdeztem Szabó Józsefet, a Pusztaszeri Hétvezér Tsz termelő és feldolgozó ágazatának vezetőjét, hiszen ettől függ, mennyi jut belőle az üzletekbe. — Vége felé jár a fűszerpaprika-szedés, a kisebb hidegeket még kibírta, de az állandósult hűvös idővel lejár a növény ideje. Középes termést takarítottak be

a termelők környékünkön, a minőséggel elégedettek lehetünk.

— Az átvételt is ilyen „elégedett”, amikor minősít?

— Az átvétel alapja a szabvány, saját laboratóriumunkban már a szedés előtt is végzünk színanyagvizsgálatokat, különböző táblák-ból vett mintákból, s figyeljük a szárazanyag-tartalom alakulását. Így, mire az átvéető dönt a termék osztályba sorolásáról, kézzelfogható tapasztalatok alapján teszi azt. Tíz szövetkezettel szerződünk, felvásároljuk és szárítónkban féltermékké dolgozzuk fel a termést. Üzemünk ezer vagon paprikát tud fogadni, jelenleg hétszáz vagon felé közeledünk a feldolgozásban.

Odor Károly főkönyvelő szerint a nagyobb nyereség érdekében célszerű lenne 900-950 vagonnyit feldolgozni évente. Ők nem tudják a 300 hektárnyi területüket tovább növelni, hisz e gyenge termőhelyi adottságú térségben nincs több erre alkalmas terület. Más tisztektől kellene a többletet felvásárolni. Talán az ideiglenes felvásárlási ár, illetve a jövő évi szerződésben újból megnövekedett átvételi ár jó néhány termelőt „visszacsalogat” a fűszerpaprikások táborába. Azonban az új áraknak is határt szabnak a vállalat lehetőségei. Hallottam, hogy most a bolti hiányok idején az ország különböző részéről utánfutós személykocsival jönnek a zugpaprikások, s osztályozatlanul 14-15 forintot ígérnek a termés kilójáért. A vállalat ezekkel az árakkal nem szállhat versenybe, legfeljebb a környék mezőreie, s a hatóságok „vadhatalmát” a szerencselovagokat.

A helyzetértékelésben a legilletékesebb a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat szakembere. Nagy István igazgatóhelyettes szavai mértéktartóak, hiszen amit mond, azt később számon kérik termelők, vásárlók egyaránt.

— A hideg, fagyos éjszakákat megelőzően sikerült az iparilag feldolgozható, jó minőségű nyersanyagot szinte teljes mennyiségben betakarítani. A napos, meleg idő a korábban begyűjtött paprika utóérlelését is jól elősegítette, amelytől a festéktartalma kedvezően alakult. Így ebben a szezonban jó minőségű félterméket tudtak előállítani a szárítókban. A tavalyi gyenge termésnek

a dupláját takarították be meglett az előzetes termésbecslésnek megfelelő 8-8,5 tonnás hektáronkénti átlag. Az ideai termőterület a termelés gazdaságossági problémái miatt nem érte el az ideális szintet, ennek ellenére igyekezzünk belföldre és exportra olyan kiszállítási arányokat kialakítani a negyedik negyedévben, illetve a jövő év harmadik negyedévéig, hogy a zavartalan belföldi ellátás mellett a legfontosabb exportpiacokat el-láthassuk.

A friss termés őrlését, csomagolását október első felében kezdtük, s október közepétől igyekezzünk a kereskedelmi hálózatot minél gyorsabban feltölteni jó minőségű, kicsomagolt örleménnyel. A szegedi csomagolóban nyújtott műszakban, az ásvóthalmi üzemben három műszakban dolgoznak, sőt, egy új paprikacsomagoló részleget is működtetnek a kisteleki telepen. Ez a megnövelt csomagoló kapacitás elegendő arra, hogy a kereskedelem igényét kielégítsük.

Ezzel egy időben megkezdjük az exportszállításokat, elsősorban Ausztriába, az NSZK-ba és Japánba. Ott is nőtt a kereslet, mivel az utóbbi hónapokban oda sem tudtunk szállítani. A jövő évre ezután lesznek még az ártárgyalásaink, de a minőség alapján jobb árakra számíthatunk. Erre szükségünk is lesz, mivel az átvételi áraink az idén 17 százalékkal emeltük. A jövő évi termékkértékesítési szerződések indításánál további 13 százalékos áremelésről döntött gazdasági társaságunk. Ez az összesen 30 százalékos felvásárlásiár-növelés, bizunk benne, hogy eleendő lesz ahhoz, hogy a holtportról kimozduljon a fűszerpaprika-termelés, és 1986-ban megközelíthessük a 40-42 ezer tonnás ideális nyersanyagmennyiséget. Az új áraink az első osztályú 11, a második 8, és a harmadikosztályú 4 forint 50 fillér. A GT igazgatóságunk úgy döntött, hogy jövőre sem tartja vissza vállalatunk a felvásárlási ár 10 százalékát. A vagyoni betétek arányában azonban az eredményelosztás továbbra is megmarad. Az intézkedéseink várható hatását azért nehéz előre mérni, mert a paprikaterület 80-85 százaléka háztartási, vagy részes művelésű, s a termelők döntéséről így később értesülünk.

Tóth Szeles István

Százéves az SZKV

Trolibuszok a 9-es vonalon

A lóvasúttal kezdődött annak a közlekedési cégnek a pályafutása, amely többszöri név- és profilváltozás után ebben az évben ünnepi fennállása századik évfordulóját. A Szegedi Közlekedési Vállalatról van szó, melynek centenáriumi ünnepségsorozatát a jövő héten, november 4-én és 5-én rendezik meg.

A program hétfőn, november 4-én délelőtt 11 órakor kezdődik, amikor az eddigi trolipótló buszokkal „bejáratolt” kilences vonalon ünnepélyesen elindítják az első trolibuszt. A Tanácsköztársaság útján, a múzeum melletti szakaszon Nagy Ervin közlekedési miniszter-helyettes mond majd avatóbeszédet. Az SZKV ajándékként az első napon hétfőn

a 9-es trolis utasai ingyen utazhatnak. (Ugyancsak ingyen lehet majd utazni hétfőn az 1-es vonalon a nosztalgia-avillamossal, amely egyébként a hét végéig közlekedik.) Az ünnepség után a 9-es trolis hétköznapi menetrendjük szerint járnak már.

Hétfőn délután fél háromtól a városi közlekedés fejlesztése az ezredfordulóig címmel konferenciát rendeznek a Technika Házában, ahol Fraknóy Gábornak, az MSZMP városi bizottsága titkárnak megnyitóját után Riss Jenő, a BKV vezérigazgató-helyettese tart előadást, a miskolci, a debreceni és a szegedi közlekedési vállalatok főmérnökei pedig saját munkaterületük fejlesztési terveiről adnak tájékoztá-

tást. A konferencia hivatalos résztvevői a vidéki közlekedési vállalatok szakemberei, a Közlekedéstudományi Egyesület tagjai, s a tanácsi vállalatok munkatársai lesznek, de a rendezők minden érdeklődőt szívesen látnak.

A centenáriumi program kedden folytatódik: a város vezérigazgató-helyettese lesz megismerkedniük a házigazda SZKV életével, terveivel, létesítményeivel. A 100 év történetét bemutató kiállítás a nagyközönség november 6-án 9-től 11.30-ig és 14-től 17 óráig, november 7-8-9-én pedig 10-től 16 óráig tekintheti meg az SZKV Deák Ferenc utca 28-30. szám alatti oktatási központjában.

Megnyitották a politikai könyvnapokat Bercz János beszéde

Az idén 24. alkalommal megrendezett politikai könyvnapok országos megnyitóját pénteken tartották meg Győrben, a szakszervezetek Széchenyi István Művelődési Központjában. A könyvkiállításal egybekötött megnyitó ünnepségen Bercz János, az MSZMP Központi Bizottságának titkára mondott beszédet.

Bevezetőben az ideológiai munka idősebb kérdéseiről beszélt. Rámutatott, hogy az MSZMP XIII. kongresszusa nyomatékai szövege az ideológiai munka fejlesztésének szükségességéről. Hangsúlyozta: határozottabban kell hirdetnünk világnézünket, egyértelműbb, érve-lőbb és meggyőzőbb kiállással van szükség a burzsoá propagandaa állításai s az egyéb forrásokból származó torz nézetek cáfolatához, visszaveréséhez, a kezdeményezés megragadásához. Ugyanakkor hatékonyabban kell képviselnünk értekeinket: a munka becsületét, a szocialista humanizmust, a kollektivitás eszméjét.

— Ideológiai munkánknak jobban fel kell zárkózni a pártunk alkotó politikai gyakorlatához — mondotta. — Ez többek között azt jelenti, hogy nagy figyelemmel és elméleti igényrel kell tanulmányoznunk, vizsgálnunk, illetve feltárni az MSZMP immár csaknem három évtizedes gyakorlatának perspektivikus és értékes mozzanatait, tapasztalatait és tanulságait. Közülük is mindenképp olyan kérdésekre kell irányítani a legnagyobb figyelmet, amelyekben kifejeződik az MSZMP felfogása a pártvezetés szerepéről a szocia-

lista építőmunka változó feltételei és körülményei között.

— Az ideológiai munka fejlesztésében kiemelt feladatok vannak a társadalomtudományi műhelyeknek, a kiadóknak, kivált a párt kiadóknak, a Kossuthnak és a Reflektornak, amelyek segítik, ösztönzik a művek megszületését, gondozzák és széles körben terjesztik a tájékoztatásban, az orientálásban nélkülözhetetlen információkat — mondotta Bercz János. Rámutatott annak szükségességére, hogy a politikai könyvkiadás legyen aktív részese, kezdeményezője, erjesztője a napjainkban folyó ideológiai vitáknak, lássa el hasznos muniócióval a marxista pozíciók erősítéséért dolgozó embereket. Gyűjtse, szervezze bővítsa a szerzői gárdát, olyan alkotókat foglalkoztasson, akik írással konstruktívan és hatékonyan formálják a politikai gondolkodást és magatartást, segítik az emberek eligazodását napjaink eseményeiben. Olyan sokakat foglalkoztató kérdésekben, mint a gazdaság és a társadalmi struktúra változásai, a fejlődés alternatívái, a reform-folyamat és a politikai intézményrendszer fejlődése, a társadalmi kényszerek és eszelekvési lehetőségek kérdései, a szocialista demokrácia eredményei és a fejlesztésével kapcsolatos feladatok, mint általában az érdekek és azok sokféleségének feltárása, az egyén és a közösség viszonyának változásai, új elemi.

tünkről és a minket körülvevő világról szóló marxista elemzéseket, mivel ezzel segíti leginkább az ideológiai-lag igen érzékeny, számos szempontból és sokféleképpen tagolt ifjú nemzedékek világnézeti, politikai nevelését, felkészítését a jövő formálására — mondotta többek között Bercz János.

Ezután megjutalmazták a politikai irodalom legjobb Győr-Sopron megyei terjesztőit, majd a megnyitó ünnepség résztvevői megtekintették a művelődési központban rendezett könyvkiállítást. Ez mintegy 800 kötetet vonultat fel, köztük azt a 21 könyvújdonságot is, amely az ideai politikai könyvnapokra jelentettek meg a párt kiadói. (MTI).

Vitaösszegező a vándorgyűlésen

Az Erdei Ferenc emlékére, munkásságában hangsúlyosan szerepelt problémakörök újragondolásával rendezett szociológiai vándorgyűlés tudományos programja — Koncz János, a megyei pártbizottság titkára jelenlétében — tegnap, pénteken délután összegező üléssel zárult. A záróprogram elnöke, Szentpéteri István tanszékvezető egyetemi tanár hasznosnak értékelte a tanácskozást.

A plenáris ülésen két szekcióban elhangzott előadásokat és vitákat a két vitavezető értékelte. A település-kerkezet és a közigazgatás modernizációjával foglalkozó tagozatról Enyedi György akadémikus, az MTA Regionális Kutatóközpont igazgatója számolt be. A kelet-közép-európai régió fejlődési problémái; a társadalmi megismerés dilemmái Erdei Ferenc munkásságában című témakörrel foglalkozó szekcióban elhangzottakat Huszár Tibor akadémikus, az ELTE Szociológiai Intézetének igazgatója összegezte.

A vándorgyűlés tudományos programja Rottler Ferenc, a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat főtákarának zárszavával ért véget. Ma a vándorgyűlés résztvevői Makón közarált helyeknek el Erdei Ferenc sírján.

November 7-re készül az ország

Ünnepség Szegeden

A nagy októberi szocialista forradalom 68. évfordulójának megünneplésére készül az ország. A következő napokban emlékező ünnepségeket rendeznek ország-szerte, koszorúkat helyeznek el hazánk felszabadulásáért életüket áldozott szoviet katonák emlékművein.

Az ünnepet megelőzően, november 6-án, szerdán az Országház előtt katonai tiszteletadással felvonják az állami zászlót. A Gellért-hegyi felszabadulási emlékmű előtt a Magyar Népköztársaság nemzeti lobogója és a nemzetközi munkásmozgalmal vörös zászlaja emelkedik a magasba. A Parlament előtt, a Kossuth Lajos téren, november 7-én, csütörtökön délután zenés öröksékváltás lesz az állami zászlóval. Szerdán koszorúzás ünnepséget tartanak a Felvonulási téren.

Az ünnep előestéjén Pál Lénárd, az MSZMP Központi Bizottságának titkára

beszédet mond, amelyet a Kossuth-rádió 19.15 órától, a televízió 19.45 órától közvetít.

Az MSZMP Szeged Városi Bizottsága, Szeged Megyei Város Tanácsa, a Hazafias Népfront városi bizottsága és az MSZBT városi tagsportja a nagy októberi szocialista forradalom 68. évfordulója tiszteletére koszorúzás ünnepséget rendez november 6-án, szerdán délután 3 órakor Szegeden, a Rákóczi téren levő Lenin-szobornál.

Ugyanezen a napon este 7 órakor a Zenés Színházban megemlékező ünnepséget rendez az MSZMP Szeged Városi Bizottsága, Csongrád Megyei Tanácsa, Szeged Megyei Város Tanácsa, a Hazafias Népfront megyei és városi bizottsága és a Magyar—Szovjet Baráti Társaság Szeged városi tagsportja. Ünnepi beszédet Fraknóy Gábor, az MSZMP Szeged Városi Bizottsága titkára mond.